

VOCEA VETERANILOR DOBROGENI

FAURITORI AI ROMÂNIEI MARI

Director: General de Rezervă ION VLĂDESCU

APARE BILUNAR

sub îngrijirea

UNUI COMITET

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

LA

Palatul LIGII CULTURALE

TEATRUL CINEMA „TRANULIS“

Telefon 75/4 || Deviza: Unul pentru toți și toți pentru unul || Telefon 75/4

UN OM

Nu e destul să fii om, ca să ai pretenția de conducător al semenilor tăi, ci trebuie să fii, un clar văzător al viitorului, să pozezi un clar simțământ care să te ducă imediat la pipăirea răului și binelui, și să fii purtătorul unui suflet mare, fără prihană, ca să poți face binele ce-l vrea, fără nici un fel de stânjenală.

E bine, un astfel de om întreg, sănătos și la corp și la minte, îl avem în actualul conducător al treburilor gospodărești ale Municipiului nostru, care, în scurtul timp de când îl vedem la treabă, ne-a dat destule probe că știe ce vrea și știe ce face mai cu seamă pentru cei obișnuiți pentru prigonii soartei.

Iată un exemplu ce ne interesează pe noi în special, un exemplu dintre cele multe: „De doi ani de zile, ni se fac cereri stăruitoare, plângeri disperate, de către invalizi văduve, orfani, demobilizați valizi, cari, din împrejurări independente de voința lor, nu au ajuns încă nici până astăzi să beneficieze de Dumnezeasca înfăptuire a Marelui și în veci Neuitatului nostru Rege Ferdinand I, de înproprietărea cu un petec de pământ pentru întemeierea unui cămin modest dător de lerni adăpostite și speranța unor zile liniștite spre apusul vieții lor. Am alergat, am stăruit, am plâns noi în locul lor, dar pentru ei nu ni s'a dat de nimeni, nimic tot astfel am cerut și acum d-lui Teodorescu Valahu conducătorul de astăzi al destinelor Municipiului nostru și iată aci răspunsul:

D-lui Președinte al Soc. Veteranilor Dobrogeni

DOMNULE PREȘEDINTE,

La adresa D-vs, No, 185/931, avem onoarea a vă ruga să binevoiți a pune în vedere petiționarilor prevăzuți în tabloul anexat la adresa D-vs, de mai sus, să completeze actele și să-și timbreze petițiile.

Președintele Com Interimare, T. VALAHU

Secretar General, D. VOICU

Să fie dar sigur Primarul drept și cu sufletul mare, de recunoștința văzilor și invalizilor din războiu, căci cum au știut să poarte arma cu atâta glorie pe câmpul morții, tot astfel vor ști să-și poarte sentimentul pe câmpul arid al vieții.

V. V.

Care este rolul demobilizatorilor în Stat?

Rolul demobilizatului în Stat, se împarte în 3 etape:

1. Demobilizatului trebuie să fie santinele neadormită pentru apărarea tronului, a hotărârilor Țării și a neamului Românesc.

2. Rolul demobilizatului este de a se pune, de-o căm dată, la dispoziția guvernelor, pentru apărarea Constituției și a legilor țării.

Pentru a putea fi însă de folos în această grea și delicată misiune, se impune, o organizațiune civilizată, sinceră și hotărâită, formată din societăți județene, filiale, comunale și sectoare orașenești.

Pentru a putea însă, ca aceste asociațiuni să aibe o singură unitate de vederi, se impune o centrală generală, adică cum s'a zice în termeni militari

„Marele Cartier General“ de unde se vor primi directivele necesare și unde se va trimite comunicatele fie cărei societăți din județ. Acest comandament suprem, trebuie pus sub direcția unei persoane din cel mai înalt grad social al țării noastre, care însă, nu s'a manifestat în nici o culoare politică.

3. Este că, demobilizatului trebuie să fie și moralizatorul tinereții, infiltrarea în inimile și în mintea copiilor a simțului național și patriotic, a respectului de lege, a cultului sufletesc, precum și a iubirii aproapelui său, (după cum a propovăduit Mântuitorul nostru Isus Hristos) așa fiind urme unirea frățească a tuturor și hotărârea fermă în noi, pentru a învinge demonul necurat ce s'a înmulțit în sufletele

noastre, rătăcindu-ne mințile și deslănțuind ura și vrajba printre noi.

Așa dară, uniți și numai uniți cu toți vom putea impune seriozitatea noastră în fața omenirii, numai așa ne vom putea înălța și numai astfel vom putea cuceri onoarea și drepturile noastre.

Astfel fiind, vom putea inspira încrederea tuturor, și numai astfel vom putea fi de folos țării, pentru a forma un organ de control pentru respectarea legilor, pe de o parte iar pe de alta se formează o armonie socială din care să reese forța de neclintit, cu care vom putea atuncea cere: Revizuirea tuturor greșelilor ce s'a făcut de către acei mici la suflet și streini

de neam, pricopsindu se pe ei și pe ai lor, în dauna statului, iar pe cei mulți neputincioși și oropșiți de soartă, i a lăsat în săpă de lemn.

Acesta trebuie să fie rolul demobilizatului în țara aceasta bine cuvântată de D-zeu.

Unde nu-i lipsește nimica din bogățiile unei țări, decât numai sprijinul nostru care să-i dăm oamenilor noștri mari, mari la suflet, însă de care — noi suntem prea săraci

Cum în pieptul de oțel al românului, bat șapte inimi de foc, și cum țara astăzi are un Rege de granit, să nu ne fie teamă de nimic, zicând cu toți să trăiască și cu D-zeu înainte.

Nea Ghița

— xox —

IN ALTE ȚĂRI.

CUM SE CINSTESC EROII

Intr'un orașel din Anglia, s'a luat inițiativa ridicării unui monument în memoria eroilor cari au căzut în timpul marelui război. Acest monument urma să se ridice pe cheltuiala orașului.

Cum însă primăria acelu orașel nu dispunea de fonduri trebuitoare, s'a lansat o listă de subscripție, pe care însă nu aveau dreptul să subscrie decât locuitorii acelu orașel.

Acești locuitori erau în număr de 8500.

Abia au trecut patru zile dela data lansării listei de subscripție și s'a adunat impunătoarea sumă de 6 milioane Lei (Atâta ar veni în monedă românească.)

Și peste o lună în mijlocul orașelului, se ridica, un falnic monument în cinstea celor ce au murit eroic pentru țară.

Așa se onorează memoria celor cari s'au jertfit în război, în alte țări.

C. M.

— xox —

UMOR

REGELE ȘI GRENADIRUL

Frederic cel Mare, regele Prusiei, avea obiceiul ca dimineața când își inspecta grenadirii, să pună fiecărui soldat, următoarele trei întrebări: câți ani ai, de câți ani ești în armată și îți place solda și tratamentul.

Iar soldatul, la cele două întrebări își spunea vârsta și anii serviți, iar la ultima întrebare, un singur cuvânt: amândouă.

De curând se înrolase în garda grenadirilor și un francez, care nu știa nemțește. Totuș, spre a face impresie bună, învăță pe dinafară răspunsul la cele trei întrebări, în ordinea în care obișnuia regele să le pună.

Dar, în dimineața aceea, regele oprindu-se în fața grenadirilor, puse întrebările invers. Francezul știa pe dinafară răspunsurile dar numai la întrebările puse în ordine normală. Regele se opri în fața lui:

— De câți ani ești în armată?

— De 24 de ani Majestate!

— Câți ani ai tu, zise regele mirat.

— Un an, Majestate!

— Ori tu, ori eu sunt nebun, zise regele contrariat.

— Amândoi Majestate, răspunse grenadirul fericit că isbutise să răspundă la toate întrebările.

D. L.

— xox —

Înștiințare

Ministerul afacerilor străine, comunică tuturor celor ce au luat parte activă în armata americană în timpul războiului în Europa și Asia, în afară de China, Japonia și Insulele Filipine; de la 5 Aprilie 1917 până la 1 Iulie 1919 să se prezinte la Consulatul American din București, sau la Societatea Demobilizaților din Constanța, cu actele doveditoare, pentru a fi recompensați. Dacă nu mai există activul, se pot prezenta moștenitorii: Părinții, copiii etc. cari îndeplinesc prevederile legii.

„THE WORLD WAR COMPENSATION“

Diracțiunea

— xox —

Societatea Surorilor de caritate din războiu

În Capitală a luat ființă o asociație a Surorilor de Caritate în timpul războiului mondial. Ideia a pornit din inițiativa D-nei Camelia Cornescu — fost Achimescu, — fostă soră de caritate în lagărele dela Mărășești.

Cunoaștem activitatea D-nei Cornescu din viața artistică și mai ales în timpul războiului când a zăgărit plastic ruinele ce au rămas din Mărășești. Lucrarea a fost executată în timpul când frontul fumega încă, iar lesurile intrau abea în putrefacție. Această lucrare cuprinde o colecție de 28 tablouri formând un tot complet — o icoană a jertfei și a obuegotei românești.

După treisprezece ani dela stingerea ultimei schize, apare asociația „Surorilor de Caritate din războiu” care strânge la un loc pe toate fostele surori ce au muncit fără preget alături de soț, fiu, tată sau frate, alinându-le pe cât posibil suferințele și dându-le primele ajutoare în caz de rănire. Ele și-au părăsit căminurile și gospodăria ca să pribegescă din spital în spital și din ambulanță în ambulanță, îngrijind de cei ce fără pășare și-au lăsat pe front un braț, un picior, un ochi sau o coastă.

După războiu, răniții, văduvile și orfanii s'au constituit imediat în asociații, revendicându-și la timp drepturile ce le meritau.

Singurile neîndreptățiți au rămas doar aceste surori de caritate cari au adus un neprețuit serviciu țării fără nici un interes, rămânând fără nici un sprijin, lăsând în bătălie un tată, fiu sau soț.

Pentru aceste motive, mănunchiul de surori de caritate ce au mai rămas s'au constituit în asociație, rechemându-și drepturile lor. După un an de activitate asociația a obținut un teren în Capitală pe care urmează să se clădească un cămin care să adăpostească pe toate bieteles femeii foste surori de caritate, fără sprijin și incapabile de a munci împreună cu copiii lor.

La casa D-nei Camelia Cornescu, prezidenta asociației surorilor de caritate din războiu este un adevărat pelerinaj de foste alinătoare ai ostașilor noștri ce-și cerșesc mila pe drumuri.

Asociația este binevenită pentru sutele și chiar miile de femei rămase fără sprijin și cărora statul, desorganizat fiind, nu le-a ajutat cu nimic. Astfel constituită, este pe cale să obțină pensii pentru fostele surori bătrâne, reducere pe c. f. r. subvenție și ajutor pentru întreținerea căminului în construcție și altele de o capitală importanță pentru progresul nostru social.

Asociația având în frunte pe energica D-na Camelia Cornescu, nu ne îndoim că întreg programul nu va fi dus la bun sfârșit căci pentru noi este o cheazășie numai lucrarea istorică ce susmenționată pictoriță a executat pe miriștea fostului Mărășești.

Sfătuim deci pe fostele surori de caritate din războiu din orașul nostru să se constituie într-o filială a asociației din București, prezentându-se spre aderare, d-nei Cornescu.

Iorgaky Leonatos
— xox —

SOCIETATEA VETERANILOR DOBROGENI

Făuritori ai României Mari
Constanța

Palatul Ligii Culturale

Circulație Intoror Filialelor

Domnule Președinte,

Pentruca nici o umbră de bănuială să nu planeze asupra D-v și a comitetului ce cu onoare conduceți, asupra mănuierei fondurilor bănești ce aveți sau veți avea din cotisații lunare sau benevole,

Vă rog să luați măsuri ca toate aceste fonduri să le depuneți la Banca Națională sub luare de chitanță împreună cu casierul, pe care o veți păstra în casă și numai la o nevoie absolută și în urma aprobării noastre, veți ridica, tot împreună, sumele de cari veți avea nevoie.

Nu mă îndoiesc că și Dv. sunteți în același sentiment cu mine, ca banul demobilizatului adunat cu atâta trudă și donat Societății cu un scop atât de înalt și patri-

otic, să fie întrebuințat în alte scopuri, decât în cel vizat de donatorul lui.

Respectând avutul camaradului nostru, ne respectăm pe noi înși-ne, iar Societatea noastră va ieși înălțată moralicește în fața lumii, stimată și iubită de camarazii noștri, condițiune esențială pentru viața și viitorul ei.

Președinte,
General în rez. I. VLĂDESCU
Secretar general,
I. CHIRIĂCĂSCU
D-sale D-lui Președinte al Filialei Soc. Veteranilor Dobrogeni.

— xox —

No. 35417

MINISTERUL ARMATEI
către

Societatea Veteranilor din Municipiul și Județul Constanța

PALATUL LIGII CULTURALE
CONSTANȚA

Ca rezultat al adresei Nr. 183/931:

Am onoare a aduce ia cunoștința Dv. că chestiunea înlesni-

rilor reangajaților pensionari dănuiază din cauză că suma de 2500 lei prevăzută de legea de reangajare din 1913 nu mai corespunde timpurilor, iar Ministerul de Agricultură și Domenii nu dispune de terenuri pentru improprietărea lor.

După toată stăruința depusă de acest Departament s'a ajuns abia acum la înțelegerea cu Ministerul de Domenii să satisfacă pe pensionari cu terenuri de cultură în zonele de colonizare, și ne face cunoscut că numai o parte dintre ei ar putea fi satisfăcuți numai în condițiunile legii de colonizare.

Această lege fiind cu totul alta față de legea de reangajare, s'a supus cu referat întreaga chestiune D-lui Ministru și s'a hotărât să se intervină la Președinția Consiliului de Miniștri pentru a se da o soluție definitivă asupra acestei chestiuni.

S'a întocmit un raport către Consiliul de Miniștri și suntem în așteptarea soluționării acestei chestiuni.

În ceea ce privește drepturile reang Stolan Vasile s'a expus și chestiunea celor asimilați cari după legea din 1913 nu au dreptul la pământ, spre a se hotări dacă și aceștia vor rămâne cu ajutorul bănesc, ce sumă anume, sau li-se va da și lor pământ.

ȘEFUL SERV. PENSII MILITARE
Colonel, Indescifrabil
Șeful Biur. Adjut.
Indescifrabil
— xox —

Înștiințare

Rugăm pe toți valizii, invalizii, văduvele și orfanii din războiu ce au făcut cereri de loc de casă la Societatea Veteranilor, să-și procure și să depună la sediul Societății în Palatul Ligii Culturale (Cinema Tranulis) actele următoare, cerându-se de Onor. Primăria Municipiului:

1) Dovada demobilizării în original sau copie, sau biletul de reformă.

2) Certificatul Ad-ției financiare Constanța, constatator că de la 17 Octombrie 1921, nu sunteți trecut cu imobil clădit sau loc viran.

3) Certificat eliberat de acest Municipiu constatator că de la 17 Octombrie 1921 n'ați fost impus cu dări comunale pentru nici un imobil.

4) Buletinul biuroului populației.

5) Declarațiunea prevăzută de art. 4 litera c. din regulamentul pentru punerea în aplicare a legii din 17 Octombrie 1921.

6) Dovada prin orice act cu data cerută constatând că la 14 August 1916 ați avut domiciliul în Constanța.

Și aceasta cât mai urgent.

Secretar General,

I. CHIRIĂCĂSCU

RUBRICA INFORMATIVA

Continuăm cu publicarea Filialelor soc. Veteranilor Dobrogeni constituite în județ, cu comitetele lor de conducere:

1) Comuna Bellic

Președinte: Tudor Cabaran
Vice Președ. Neagu Iafar
Casier Gh. C. Chirea
Secretar V. Crăciun
Membrii { I. Tripena
G. Macian
Chirea Constantin

2) Comuna Movila Verde

Președinte T. Poenaru
Vice Președ. M. Vasiliu
Casier N. Bica
Secretar I. Mitrache
Membrii { Gh. Vărzaru
M. Dogaru
Gr. Stolca

3) Comuna Plopeni

Președinte Ion C. Seuleanu
Vice Președ. Marin Dima
Casier Ion Căluț
Secretar Stan Zaharin
Membrii { Ieronim T. Stolca
Petre P. Seuleanu
Ion T. Vasile

4) Suburbia Anadolchioi Constanța

Președinte Ion Păriș
Vice Președ. C. Popescu
Casier V. Nicolau
Secretar Gh. Porcușeanu
Membrii { Victor Munteanu
Ion Frățila

5) Suburbia Ion C. Brătianu C ța

Președinte Fană I. George
Vice Președ. Iordan Negulescu
Casier Năstase C-tin II
Secretar Sandu Barbu
Membrii { Petrache Mihăilescu
N. Stălineanu
Mihai Ciorolu

6) Comuna Limanul

Președinte Ion Toma
Vice Președ. Florea Clobanel
Casier A. Rădulescu
Secretar Stan M. cinică
Membrii { Ion Florescu
Petre Protopopescu
Ștefan Vilan

7) Comuna Schitu Mangeapunar

Președinte I. Ardeleanu
Vice Președ. I. Micuț
Casier P. Florea
Secretar G. Rujan
Membrii { Ion Baluța
Marin R. Proda
C. Scher

8) Comuna Osmancea

Președinte P. S. Bucur Sub-L. t.
Vice Președ. Soare I. Riza
Casier Marin Mușat
Secretar Stăciu
Membrii { R. D. Socianu
Ștefan Dinu
Ion N. Rizea
— xox —

Citiți și răspândiți pretutindeni

VOCEA

Veteranilor Dobrogeni